

《在那桃花盛开的地方》唱的是奉化”后续报道

# 蒋大为、邬大为受聘奉化形象大使

## 当年提供创作灵感的小战士可能是已过世的王武位

□通讯员 黄成峰 凌青 记者 鲁威

5月6日,本报刊出报道:给经典歌曲《在那桃花盛开的地方》词作者邬大为创作灵感的小战士是奉化溪口人。这一消息发出后,小战士姓甚名谁、如今是否安在,牵动着众多读者的心。连日来,读者报料不断。后经验证,报料中溪口上蹲驻村一位叫王武位的人最吻合,可遗憾的是他已过世。

### 听闻战士已过世,邬大为连叹可惜

据现定居南京的王武位妻子孙玉英介绍,丈夫1.72米的个头,看上去很干净。1966年,王武位19岁,到位于吉林的7311部队当兵,1969年参加珍宝岛战役。同年调到长春市某单位,1978年又随单位一起来到安徽滁州。后工作调动到南京,他们定居南京至今。十五六年前,王武位因病去世。

孙玉英说,因为纪律要求,从珍宝岛战役前线回来后,丈夫并没有向她透露当时的情况。直到几年后,才向她讲起。王武位告诉她,当时珍宝岛战役开始后不久,他随部队来到前线执行潜伏任务。据丈夫描述,在当时零下40多摄氏度的冰雪中,就算衣服被雪浸透结冰、脚冻僵了也不能动一下,因为一动就可能被发现。珍宝岛战役回来后,王武位就提干了。1970年四五月份,他回溪口老家探亲。

记者随后赶往奉化人武部。在相关档案中,的确有1966年王武位参军的记载。“不是退伍回奉化的话,人到哪儿工作,档案就跟到哪儿。”奉化人武部政工科长宣海星告诉记者。

昨天中午,邬大为在电话中听说此事后,连连表示“很可惜、很可惜”。

### 蒋大为邬大为将任奉化形象大使

短暂的邂逅留下感动历史的一幕。邬大为与小战士那简短的对白,不仅激发了邬大为经典歌曲《在那桃花盛开的地方》的创作灵感,也让许多读者为之动容。

蒋大为、邬大为一致认定,歌曲所唱的地方就是奉化。日前,奉化市向两人发出邀请:聘请他们担任奉化城市形象大使。昨天,两人都通过电话表示接受邀请。蒋大为说:“奉化很美,与《在那桃花盛开的地方》所传递出的意境美融为一体。”邬大为则表示:“奉化桃花带给小战士那样的精神力量,这是天下最美的桃花。”

据悉,邬大为将于本月24日来奉化。虽然现在桃花没有了,但他表示还是想看一看带给小战士精神力量的奉化桃园。届时他还将现场讲述当年与小战士的故事。此外,蒋大为和邬大为还将在今年的奉化水蜜桃节或明年桃花节上,来奉化唱响那首经典的《在那桃花盛开的地方》。

### 新闻链接

### 征集微电影,重现当年对话情景

昨天,奉化市政府新闻办发布消息,将在全国范围内有奖征集微电影,以艺术化手法重现当年邬大为与小战士的对话情景。

根据邬大为的介绍,1969年底到1970年初,珍宝岛战役结束后不久,他和创作组团队来到“珍宝岛战役”前线采风。当时正好是“三九天”,屋外零下40摄氏度,战士们的配备只有皮衣、皮坎肩、皮护膝。

当时,战士们从傍晚开始到前线执行在雪窝里潜伏放哨的任务,一直到天蒙蒙亮才返回营地。整个过程中,战士们忍受着冰冻,一动也不能动。返回营地时,远远望去,每个归来的战士就像圣诞老人一样,全身雪白。他看到一个小战士把口罩摘下来时,口罩上的冰碴儿“飒飒”地掉落下来。邬大为问他冷不冷?小战士说:“冷得发疼。”问最冷最苦的时候想什么?小战士回答:“我在这里到处看到的是雪花,而现在我的家乡马路上是桃花盛开的季节,想到那片桃花,再冷再苦也不觉得了。”“这就是我们最可爱的人,我当时听后太感动了,我想我得把这个写成一首歌。”邬大为说。

据悉,微电影须以邬老师与小战士的对话情景为核心。作品导向积极向上。其他不限。大赛共设微电影作品一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。除奖金外,获奖作品主创人员还将被邀请参加蒋大为、邬大为来奉化的相关活动。作品征集截止时间6月20日。



老寿星给来访的客人挂上长寿红线。 记者 许天长 摄

## 宁波最长寿老人今年111岁

### 现在爱吃素,主食是粗粮,清晨要喝两勺蜂蜜

□记者 董程红

“回家后,记得把它放在床头,保佑你和我一样长命百岁。”在宁海县,111岁高龄的朱土花老人给每一位来访者挂上象征多福多寿的红绳。

朱土花老人出生于1905年7月,今年虚岁111岁,是全市目前在世的最长寿的老人。近日,宁海县档案馆将她的口述声像资料和日常生活照片收录进了《宁海县名人档案》。她也是当地第139个被收录进这部档案的名人。

### 五世同堂,一家人加起来超70人

昨天,记者来到位于宁海县梅林街道下河村的朱土花老人家中。老人身穿暗红小袄,黑色头巾裹住了一头银发,时不时竖起大拇指,自夸身体好、精神好,日子更好。

和老人同住的是她的大儿子、91岁的何国豪。他说,母亲一共生养了3个儿子,最小的三弟何国满今年也有77岁了。三兄弟娶妻生子,大孙子何时耀今年65岁,也已是当爷爷的人了。

眼下,朱土花老人五世同堂,一大家子总共有70多人。被问到能不能认全所有人时,老人笑

了笑说,这两年眼睛不好使,就只认得儿子们和几个孙子孙女,其他的认不全了。

孙子何时耀昨天也在朱土花老人家里,他经常来看望父亲和奶奶。现在,家里迎来送往的事,主要由他来负责。他告诉记者,奶奶是苦出身,17岁那年从邻村五松坑嫁到下河村,爷爷何炎是个泥水匠,比她大整整14岁。夫妻俩勤勤恳恳,一个在外奔忙,一个在内操持,日子一点点红火起来,开始买田造屋,又帮着儿子成家立业。

### 提到子孙,老人竖起大拇指

1953年,何炎因病过世,朱土花和大儿子何国豪一起撑起了这个家。何国豪早年丧妻,没有再娶,和母亲相依为命,一住就是50多年。起先,母亲帮他照顾幼子,后来,他不辞辛劳地照顾母亲。

何时耀认为,奶奶的长寿,一半得归功于子孙们的孝顺。他讲到一些细节。无论春夏秋冬,奶奶起夜时,父亲必定是会起来扶着陪着,等到奶奶睡下,他才躺回床上。奶奶有个头疼脑热,父亲比谁都急,求医问药,从来不说一声累。奶奶性子急,主意大,父亲都尽量顺着她,

不让她生气。

何国豪是村里公认的大孝子,他的两个弟弟也隔三岔五来看望老人,陪她说话、散步、晒太阳。孙子、孙女以及曾孙、曾孙逢年过节也一定会拎着大包小包来看望老人。因为老人有早起喝蜂蜜的习惯,在上海工作的曾孙就定期托人给老人捎来蜂蜜。

昨天,一提到子孙,老人脸上就绽放笑容,又竖起大拇指,说孩子们都对她很好,语气中充满自豪。

### 人闲不住,每天要做手工活

昨天,记者在朱土花老人家中看到,院子里的小桌上摆放着几盆塑料小零件,都是文具的配件。一问才知,这组装文具的手艺活,老人每天要干上几个小时。不为赚钱,就是因为闲不住。

何时耀说,奶奶一生勤劳,对她来说,躺着不是享福是受罪。早些年,她一双巧手,能穿针引线,制衣做鞋;一双小脚,能放牛养猪,磨粉担水。

在天气晴好的时候,老人还喜欢出去散步,看看青山绿水,呼吸新鲜空气。近两年,老人眼睛有些花了,腿脚也没以前利索,出门少

了,但仍坚持在家干些力所能及的活。

最近10年来,总有人来询问,朱土花老人如此健康长寿,饮食上是不是有什么讲究?结果总让人失望而归。原来,老人的饮食很普通,早年爱吃肉,后来爱吃素,但主食一直是各种粗粮。唯一有点特别的,就是20多年前,她喜欢上了蜂蜜,每天清晨起来一定会喝两勺。

朱土花老人非常热情好客。每逢有客人上门,即使说着她听不懂的普通话,她也会让儿孙在中间当翻译,和客人沟通。客人临走,她还会拿出自制的长寿红绳,挂在对方的脖子上,祝愿大家都和她一样,健康长寿,儿孙满堂。